

Uchwała Nr 117
Komitetu Monitorującego
Plan Strategiczny dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027
z 22 lipca 2025 r.

w sprawie zmian w interwencji I.6.1 wspieranie podnoszenia poziomu wiedzy pszczelarskiej, interwencji I.6.2 inwestycje, wspieranie modernizacji gospodarstw pasiecznych; interwencji I.6.3 wspieranie walki z warrozą produktami leczniczymi; interwencji I.6.4 ułatwienie prowadzenia gospodarki wędrownej; interwencji I.6.5 pomoc na odbudowę i poprawę wartości użytkowej pszczół; interwencji I.6.6 wsparcie naukowo-badawcze; interwencji I.6.7 wspieranie badania jakości handlowej miodu oraz identyfikacja miodów odmianowych Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027.

Zgodnie z art. 124 ust. 4 lit. d rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2021/2115 z dnia 2 grudnia 2021 r. ustanawiającym przepisy dotyczące wsparcia planów strategicznych sporządzanych przez państwa członkowskie w ramach wspólnej polityki rolnej (planów strategicznych WPR) i finansowanych z Europejskiego Funduszu Rolniczego Gwarancji (EFRG) i z Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFRROW) oraz uchylającym rozporządzenia (UE) nr 1305/2013 i (UE) nr 1307/2013, Komitet Monitorujący Plan Strategiczny dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 uchwala, co następuje:

§ 1.

Komitet Monitorujący Plan Strategiczny dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 pozytywnie opiniuje zmiany w interwencji I.6.1 wspieranie podnoszenia poziomu wiedzy pszczelarskiej, interwencji I.6.2 inwestycje, wspieranie modernizacji gospodarstw pasiecznych; interwencji I.6.3 wspieranie walki z warrozą produktami leczniczymi; interwencji I.6.4 ułatwienie prowadzenia gospodarki wędrownej; interwencji I.6.5 pomoc na odbudowę i poprawę wartości użytkowej pszczół; interwencji I.6.6 wsparcie naukowo-badawcze; interwencji I.6.7 wspieranie badania jakości handlowej miodu oraz identyfikacja miodów odmianowych Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027, zawarte w załączniku do uchwały.

§ 2.

Komitet Monitorujący Plan Strategiczny dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 upoważnia Instytucję Zarządzającą do dokonania stosownych zmian w Planie Strategicznym dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027, będących bezpośrednią konsekwencją procedury dokonania zmian określonych w § 1.

§ 3.

Komitet Monitorujący Plan Strategiczny dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 upoważnia Instytucję Zarządzającą do dokonania zmian Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej zawartych w załączniku do uchwały, w wyniku uzgodnień z Komisją Europejską.

§ 4.

Komitet Monitorujący Plan Strategiczny dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 uchyla uchwałę nr 106 Komitetu Monitorującego Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 z dnia 28 maja 2025 r. w sprawie zmian w interwencji I.6.1 wspieranie podnoszenia poziomu wiedzy pszczelarskiej, interwencji I.6.2 inwestycje, wspieranie modernizacji gospodarstw pasiecznych; interwencji I.6.3 wspieranie walki z warrozą produktami leczniczymi; interwencji I.6.4 ułatwienie prowadzenia gospodarki wędrowniej; interwencji I.6.5 pomoc na odbudowę i poprawę wartości użytkowej pszczół; interwencji I.6.7 wspieranie badania jakości handlowej miodu oraz identyfikacja miodów odmianowych Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027.

§ 5.

Uchwała wchodzi w życie z dniem przyjęcia.

Stefan Krajewski

Przewodniczący
Komitetu Monitorującego Plan Strategiczny dla
Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027

Rodzaj zmiany:

- 1.1. Korekta części opisowej w 3.5.2 *Produkty pszczele*
- 1.2. Zmiana poniższych siedmiu interwencji:
 - 1) I.6.1 – wspieranie podnoszenia poziomu wiedzy pszczelarskiej;
 - 2) I.6.2 – inwestycje, wspieranie modernizacji gospodarstw pasiecznych;
 - 3) I.6.3 – wspieranie walki z warrozą produktami leczniczymi;
 - 4) I.6.4 – ułatwienie prowadzenia gospodarki wędrowniej;
 - 5) I.6.5 – pomoc na odbudowę i poprawę wartości użytkowej pszczół;
 - 6) I.6.6 – wsparcie naukowo-badawcze;
 - 7) I.6.7 – wspieranie badania jakości handlowej miodu oraz identyfikacja miodów odmianowych.

Proponowana zmiana PS WPR 2023-2027 (Zaznacz w trybie rejestracji zmian.)

1) 3.5.2 Produkty pszczele

(...)

„Proponowane działania w obszarze poszczególnych rodzajów interwencji zostały zaplanowane z uwzględnieniem środków budżetowych określonych w załączniku X projektu rozporządzenia w sprawie planów strategicznych WPR. Całościowy budżet interwencji obejmuje 50% udziału środków UE i 50% środków krajowych.

W latach 2026-2027 budżet interwencji uwzględnia zwiększenie środków krajowych i obejmuje 34,12% udziału środków UE i 65,88% środków krajowych.”

2) I.6.1 – wspieranie podnoszenia poziomu wiedzy pszczelarskiej

6 Forma i stawka wsparcia/kwoty/metody obliczeniowe

(...)

„W ramach interwencji planuje się realizację 30 działań co pozwoli na wsparcie 30 beneficjentów. Corocznie w tym okresie planuje się wsparcie po 10 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 22 000,00 euro na beneficjenta (11 000,00 euro ze środków UE).

W latach 2026-2027 w ramach interwencji planuje się realizację 80 działań, co pozwoli na wsparcie 80 beneficjentów. Corocznie w tym okresie planuje się wsparcie po 40 beneficjentów. Zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 11 675,00 euro na beneficjenta (3 984,00 euro ze środków UE).

Organizacje pszczelarskie oraz Jednostki Doradztwa Rolniczego mogą ubiegać się o refundację udokumentowanych kosztów bezpośrednio związanych z wykonaniem projektu (np. księgowości, prac biurowych, nabycia materiałów biurowych, korespondencji, telekomunikacji), do 4% udzielonej kwoty wsparcia.”

10 Planowane kwoty jednostkowe – tabela finansowa z danymi wyjściowymi

Biorąc pod uwagę zwiększone finansowanie krajowe na rok 2026 i 2027, tabela finansowa z danymi wyjściowymi dla tego okresu zostanie odpowiednia dostosowana na etapie wprowadzania danych systemu SFC.

3) I.6.2 – inwestycje, wspieranie modernizacji gospodarstw pasiecznych

6 Forma i stawka wsparcia/kwoty/metody obliczeniowe
(...)

„W ramach interwencji planuje się realizację 6 200 działań co pozwoli na wsparcie 6 200 beneficjentów. Corocznie planuje się wsparcie po 1 240 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 3 335,48 euro na beneficjenta (1 667,74 euro ze środków UE).

W latach 2026-2027 w ramach interwencji planuje się realizację 6 000 działań co pozwoli na wsparcie 6 000 beneficjentów. Corocznie w tym okresie planuje się wsparcie po 3 000 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 1 754,10 euro na beneficjenta (598,50 euro ze środków UE).

Organizacje pszczelarskie mogą ubiegać się o refundację udokumentowanych kosztów bezpośrednio związanych z wykonaniem projektu (np. księgowości, prac biurowych, nabycia materiałów biurowych, korespondencji, telekomunikacji), do 4% kwoty wsparcia udzielonej pszczelarzom za ich pośrednictwem, ~~jednak kwota ta nie może przekraczać 65 zł w przeliczeniu na tego pszczelarza.~~

10 Planowane kwoty jednostkowe – tabela finansowa z danymi wyjściowymi

Biorąc pod uwagę zwiększone finansowanie krajowe na rok 2026 i 2027, tabela finansowa z danymi wyjściowymi dla tego okresu zostanie odpowiednia dostosowana na etapie wprowadzania danych systemu SFC.

4) I.6.3 – wspieranie walki z warrozą produktami leczniczymi

5 Szczegółowy projekt, wymogi i warunki kwalifikowalności interwencji

(...)

„Beneficjent

I. Pszczelarz, producent produktów pszczelich.

II. Pszczelarz, producent produktów pszczelich prowadzący działalność nadzorowaną w zakresie utrzymywania pszczoł, który może się ubiegać o pomoc za pośrednictwem organizacji pszczelarskiej działającej w formie:

- 1) związków pszczelarskich;
- 2) stowarzyszeń pszczelarzy;
- 3) zrzeszeń pszczelarzy;
- 4) spółdzielni pszczelarskich;
- 5) grup producentów rolnych – w zakresie działalności pszczelarskiej.”

6 Forma i stawka wsparcia/kwoty/metody obliczeniowe
(...)

„W ramach interwencji planuje się realizację 7 125 działań co pozwoli na wsparcie 7 125 beneficjentów. Corocznie planuje się wsparcie po 1 425 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 2 221,75 euro na beneficjenta (1 110,87 euro ze środków UE).

W latach 2026-2027 w ramach interwencji planuje się realizację 60 000 działań co pozwoli na wsparcie 60 000 beneficjentów. Corocznie w tym okresie planuje się wsparcie po 30 000 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 163,77 euro na beneficjenta (55,88 euro ze środków UE)

Organizacje pszczelarskie mogą ubiegać się o refundację udokumentowanych kosztów bezpośrednio związanych z wykonaniem projektu (np. księgowości, prac biurowych, nabycia materiałów biurowych, korespondencji, telekomunikacji), do 4% kwoty wsparcia udzielonej pszczelarzom za ich pośrednictwem, ~~jednak kwota ta nie może przekraczać 30 zł w przeliczeniu na tego pszczelarza.~~

10 Planowane kwoty jednostkowe – tabela finansowa z danymi wyjściowymi

Biorąc pod uwagę zwiększone finansowanie krajowe na rok 2026 i 2027, tabela finansowa z danymi wyjściowymi dla tego okresu zostanie odpowiednio dostosowana na etapie wprowadzania danych systemu SFC.

5) I.6.4 – ułatwienie prowadzenia gospodarki wędrowniej

6 Forma i stawka wsparcia/kwoty/metody obliczeniowe

(...)

„W ramach interwencji planuje się realizację 300 działań co pozwoli na wsparcie 300 beneficjentów. Corocznie planuje się wsparcie po 60 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 8 883,33 euro na beneficjenta (4 441,66 euro ze środków UE).

W latach 2026-2027 w ramach interwencji planuje się realizację 800 działań co pozwoli na wsparcie 800 beneficjentów. Corocznie w tym okresie planuje się wsparcie po 400 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 3 416,25 euro na beneficjenta (1165,63 euro ze środków UE).”

10 Planowane kwoty jednostkowe – tabela finansowa z danymi wyjściowymi

Biorąc pod uwagę zwiększone finansowanie krajowe na rok 2026 i 2027, tabela finansowa z danymi wyjściowymi dla tego okresu zostanie odpowiednio dostosowana na etapie wprowadzania danych systemu SFC.

6) I.6.5 – pomoc na odbudowę i poprawę wartości użytkowej pszczół

5 Szczegółowy projekt, wymogi i warunki kwalifikowalności interwencji

(...)

„Beneficjent

I. Pszczelarz, producent produktów pszczelich.

II. Pszczelarz, producent produktów pszczelich prowadzący działalność nadzorowaną w zakresie utrzymywania pszczół, który może się ubiegać o pomoc za pośrednictwem organizacji pszczelarskiej działającej w formie:

- związków pszczelarskich;
- stowarzyszeń pszczelarzy;
- zrzeszeń pszczelarzy;
- spółdzielni pszczelarskich;
- grup producentów rolnych – w zakresie działalności pszczelarskiej.”

6 Forma i stawka wsparcia/kwoty/metody obliczeniowe

(...)

„W ramach interwencji planuje się realizację 3 940 działań co pozwoli na wsparcie 3 940 beneficjentów. Corocznie planuje się wsparcie po 788 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 2 223,35 euro na beneficjenta (1 111,67 euro ze środków UE).

W latach 2026-2027 w ramach interwencji planuje się realizację 16 000 działań co pozwoli na wsparcie 16 000 beneficjentów. Corocznie w tym okresie planuje się wsparcie po 8 000 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 307,00 euro na beneficjenta (104,75 euro ze środków UE).”

Organizacje pszczelarskie mogą ubiegać się o refundację udokumentowanych kosztów bezpośrednio związanych z wykonaniem projektu (np. księgowości, prac biurowych, nabycia materiałów biurowych, korespondencji, telekomunikacji), do 4% kwoty wsparcia udzielonej

pszczelarzom za ich pośrednictwem, ~~jednak kwota ta nie może przekraczać 30 zł w przeliczeniu na tego pszczelarza.~~

10 Planowane kwoty jednostkowe – tabela finansowa z danymi wyjściowymi

Biorąc pod uwagę zwiększone finansowanie krajowe na rok 2026 i 2027, tabela finansowa z danymi wyjściowymi dla tego okresu zostanie odpowiednia dostosowana na etapie wprowadzania danych systemu SFC.

7) I.6.6 – wsparcie naukowo-badawcze

6 Forma i stawka wsparcia/kwoty/metody obliczeniowe

(...)

„W ramach niniejszej interwencji nie przewiduje się refundacji kosztów inwestycyjnych. W ramach interwencji planuje się realizację 50 działań co pozwoli na wsparcie 50 beneficjentów. Corocznie planuje się wsparcie po 10 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 17 700,00 euro na beneficjenta (8 850 euro ze środków UE).

W latach 2026-2027 w ramach interwencji planuje się realizację 20 działań co pozwoli na wsparcie 20 beneficjentów. Corocznie w tym okresie planuje się wsparcie po 10 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 17 700,00 euro na beneficjenta (6039,20 euro ze środków UE).”

10 Planowane kwoty jednostkowe – tabela finansowa z danymi wyjściowymi

Biorąc pod uwagę zwiększone finansowanie krajowe na rok 2026 i 2027, tabela finansowa z danymi wyjściowymi dla tego okresu zostanie odpowiednia dostosowana na etapie wprowadzania danych systemu SFC.

8) I.6.7 – wspieranie badania jakości handlowej miodu oraz identyfikacja miodów odmianowych

6 Forma i stawka wsparcia/kwoty/metody obliczeniowe

(...)

„W ramach interwencji planuje się realizację 150 działań co pozwoli na wsparcie 150 beneficjentów. Corocznie planuje się wsparcie po 30 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 2 197,87 euro na beneficjenta (1 098,93 euro ze środków UE).

W latach 2026-2027 w ramach interwencji planuje się realizację 800 działań co pozwoli na wsparcie 800 beneficjentów. Corocznie w tym okresie planuje się wsparcie po 400 beneficjentów, zaś zakłada się, że średnia wartość takiego działania wyniesie 213,59 euro na beneficjenta (72,88 euro ze środków UE).”

10 Planowane kwoty jednostkowe – tabela finansowa z danymi wyjściowymi

Biorąc pod uwagę zwiększone finansowanie krajowe na rok 2026 i 2027, tabela finansowa z danymi wyjściowymi dla tego okresu zostanie odpowiednia dostosowana na etapie wprowadzania danych systemu SFC.

W związku z zaproponowanymi powyżej zmianami konieczne jest dokonanie realokacji środków pomiędzy poszczególnymi interwencjami w ramach I.6 w sposób wyrażony w poniższej tabeli:

Realokacja pomiędzy rodzajami interwencji w ramach I.6 (w euro)						
-	Zmniejszenie EFRG			Zwiększenie EFRG		
-	2026	2027	Razem	2026	2027	Razem
<u>I.6.1</u>	-	-	<u>0</u>	<u>49 340</u>	<u>49 340</u>	<u>98 680</u>
<u>I.6.2</u>	<u>272 502</u>	<u>272 502</u>	<u>545 004</u>	-	-	<u>0</u>

I.6.3	-	-	0	93 350	93 350	186 700
I.6.4	-	-	0	199 750	199 750	399 500
I.6.5	38 013	38 013	76 026	-	-	0
I.6.6	28 108	28 108	56 216	-	-	0
I.6.7	3 817	3 817	7 634	-	-	0
Suma	342 440	342 440	684 880	342 440	342 440	684 880

Zmiana z tego tytułu znajdzie odzwierciedlenie w pkt 10 Planowane kwoty jednostkowe – tabela finansowa z danymi wyjściowymi opisów poszczególnych interwencji oraz w podrozdziale 6.2.2 Sektorowe, rozdziału 6.2 Szczegółowe informacje finansowe i podział na interwencje oraz planowanie produkcji.

1. Uzasadnienie proponowanej zmiany:

Zmiany dotyczą wszystkich siedmiu rodzajów interwencji pszczelarskich i są ukierunkowane na lepszą dostępność oferowanej pomocy oraz poprawę atrakcyjności mechanizmu. W niniejszej propozycji uwzględniono dodatkowe finansowanie krajowe w wysokości 4 677 404 euro rocznie, w budżecie na 2026 i 2027 r. W związku z tym odpowiednio dostosowano liczbę działań oraz wartość proporcjonalnego wsparcia ze środków krajowych oraz UE. Dodatkowe środki przyczynią się do ograniczenia bądź wyeliminowania redukcji udzielanej pomocy. Wielkość tych środków określono na podstawie dotychczasowych doświadczeń z II i III naboru wniosków o przyznanie pomocy (2024 r. i 2025 r.) z uwzględnieniem zapotrzebowania zgłaszanego przez pszczelarzy w ramach poszczególnych rodzajów interwencji. Proponowane zmiany uwzględniają również wzrost kosztów administracyjnych związanych z realizacją interwencji przez organizacje pszczelarskie. Uwzględniono takie koszty w przypadku interwencji I.6.1 oraz odstąpiono od dodatkowych limitów w przypadku interwencji I.6.2; I.6.3 oraz I.6.5. W ramach interwencji wspierania walki z warrozą (I.6.3) oraz pomocy na odbudowę i poprawę wartości użytkowej pszczół (I.6.5) umożliwiono składanie wniosków o przyznanie pomocy również przez indywidualnych pszczelarzy. Proponowana zmiana zwiększy dostępność pomocy, potencjalnie obejmując około 50 tys. pszczelarzy niezrzeszonych, którzy z różnych powodów nie byli reprezentowani przez organizacje pszczelarskie. W przypadku wspierania walki z warrozą (I.6.3) proponowane zmiany realizują zapisy ustawy z dnia 6 września 2001 r. Prawo farmaceutyczne (Dz. U. 2024, poz. 686). Na podstawie tych przepisów lekarz weterynarii decyduje o rodzaju zastosowanego weterynaryjnego produktu leczniczego do zwalczania warrozy, które ma zastosować posiadacz zwierząt (pszczelarz) w indywidualnym przypadku. Takie podejście umożliwi podejmowanie samodzielnej i niezależnej decyzji przy wyborze leków stosowanych przy zwalczaniu warrozy w odniesieniu do konkretnej pasieki oraz stosowanie w kolejnych latach po sobie produktów leczniczych zawierających substancje z odmiennych grup chemicznych – przeciwdziałanie lekooporności. Ponadto przyczyni się do ograniczenia szarej strefy, tj. ograniczenia stosowania do walki z warrozą niedozwolonymi substancjami. W odniesieniu do interwencji I.6.4; I.6.6 oraz I.6.7 zmiany mają charakter techniczny i wynikają ze zwiększonego finansowania krajowego dla wskazanego okresu. Na mocy § 4 niniejszej uchwały uchylono uchwałę 106 z 28.05.2025 r. w związku z korektą kwoty finansowania ze środków krajowych, powstałej w wyniku procentowego przydziału środków finansowych w poszczególnych rodzajach interwencji (głównie zmiany techniczne w tabelach finansowych). Na skutek proporcjonalnego podziału środków UE i krajowych, odpowiednio 34,12% i 65,88% konieczna była zmiana w budżetach na 2026 i 2027

rok we wszystkich siedmiu rodzajach interwencji. W wyniku takiego podziału wystąpiła zmiana kwoty dodatkowego finansowania krajowego (z 4 680 000 euro na 4 677 404 euro rocznie). W związku z tym należało uchylić uchwałę nr 106 z 28.05.2025 r. i podjąć niniejszą uchwałę obejmującą zmiany w tym zakresie.

2. Przepis zgodnie, z którym będzie dokonana zmiana:

Art. 119 ust. 1 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2021/2115 z dnia 2 grudnia 2021 r. ustanawiającego przepisy dotyczące wsparcia planów strategicznych sporządzanych przez państwa członkowskie w ramach wspólnej polityki rolnej (planów strategicznych WPR) i finansowanych z Europejskiego Funduszu Rolniczego Gwarancji (EFRG) i z Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFRROW) oraz uchylającego rozporządzenia (UE) nr 1305/2013 i (UE) nr 1307/2013

3. Data konsultacji z Komitetem Monitorującym PS WPR 2023-2027:

11-18 lipca 2025 r.

4. Oczekiwany efekt wprowadzenia zmiany:

Proponowana zmiana:

- ograniczy bądź wyeliminuje redukcję udzielanej pomocy,
- zwiększy dostępność pomocy w ramach wspierania walki z warrozą (I.6.3) oraz odbudowy i poprawy wartości użytkowej pszczół (I.6.5) obejmując pszczelarzy niezrzeszonych,
- poprawi dostępność do szkoleń (I.6.1) poprzez uwzględnianie kosztów administracyjnych związanych z realizacją tej interwencji przez organizacje pszczelarskie i JDR.

5. Wpływ zmiany na cele i wskaźniki:

Proponowana zmiana pozytywnie wpłynie na realizację zamierzonych celów oraz będzie miała wpływ na wartości poszczególnych wskaźników

6. Wpływ na plan finansowy PS WPR:

Proponowana zmiana będzie miała wpływ na plan finansowy PS WPR, ponieważ zwiększy ona udział środków krajowych w finansowaniu, co jest zgodne z art. 55 ust. 4 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2021/2115 z dnia 2 grudnia 2021 r. ustanawiającego przepisy dotyczące wsparcia planów strategicznych sporządzanych przez państwa członkowskie w ramach wspólnej polityki rolnej (planów strategicznych WPR) i finansowanych z Europejskiego Funduszu Rolniczego Gwarancji (EFRG) i z Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFRROW) oraz uchylającego rozporządzenia (UE) nr 1305/2013 i (UE) nr 1307/2013.